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B a l á z s f a l v a . 

Să avem şi noi un sfânt. 
Sfinţii... — Iată o vorbă mare şi sfântă. Vorbă 

şoptită de copilaşul adurmit la sinul măicuţii sale, 
atinsă cu respect de buzele bătrânului plecat de ani, 
cuprinsă cu sfială de sufletele albe, şi pronunţată în 
mijlocul unui oftat trist de inimile de ghiaţă; ea se în
tâlneşte cu toţi, în toţi lasă o urmă singuratică, şi face 
să tresară în fibrele tuturor o coardă nouă în vibrări, 
cari n'au nimic comun cu cântările de toate zilele... 
Cât departe sunt sfinţii de noi, cum de diversă e lumea 
lor de lumea noastră, şi cât de streine gândurile lor 
de gândurile noastre! Da, ei sunt departe, departe în 
lumea mângăierilor eterne, încinşi în focul dragostii 
nestinse, fericiţi şi veseli în tovărăşia îngerilor, la pi
cioarele Vergurei Maria, lângă Inima lui Hristos, de
parte, departe... 

Care e motivul, că noi ne simţim aşa departe de 
ei, că noi avem senzaţia, ca si cum sfinţii ar fi icoana 
credincioasă a veacurilor prime ale creştinizmului, 
tipuri, cari azi nu mai există, ci s'au stins în negura 
luminoasă, ce planează peste capul cărunt al tradiţiilor 
apostolice, fiinţe, cari cadrează bine în conturile esta-
ziate ale vremilor vecine cu fiul Fecioarei din Ná
záret, cari însă astăzi în lumea noastră blazată, alcă-
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tuită din nervi şi din capricii, se potrivesc mai pufin 
decât armele lui Saul micului David!? Oare pentruce 
s'a înrădăcinat în noi convingerea aceasta greşită, căci 
e o greşeala aceasta, fiind un fapt istoric, că sfinţii, 
aşa cum îi înţelege biserica cu fruntea nepătată şi albă, 
cu gândul senin şi cu dragostea lor aprinsă în suflet, 
adevăraţii sfinţi s'au strecurat strălucind prin întunerecul 
şi prin lumina tuturor veacurilor; toată epoca îşi are privi
legiatul său, şi ani de ani de-arândul şi-au găsit mângâ
ierile în tăinuitele ascunzişuri ale unei inimi de sfânt?! 
Cum dară s'a ştiut greşeala aceasta aşa de bine in
filtra în minţile noastre, încât trecem peste ea ca peste 
un adevăr recunoscut de luminos şi clar? Noi credem, 
că nu ne înşelăm dacă îi ascriem proveninţa întâiu şi 
întâiu împrejurării, că noi suntem îndatinaţi să conzi-
derăm de-real şi existent numai ce ne bate în ochi, 
ce vine într'o atingere directă cu noi, fără de-a dori 
să ne aruncăm privirea şi dincolo de liniile spălătăcite 
ale orizontului nostru; gândul ni-se frânge şi restrânge 
în mica suprafaţă de ape agitate de valurile noastre, 
că ce e dincolo, la celalalt ţerm, lăsăm să ştiricească 
valurile, cari se lovesc cu fruntea de stâncile lui; pe 
noi puţinei ne priveşte! — Şi dacă din nefericire unda 
noastră e tulbure, şi apele noastre au pierdut, cât de 
puţin din limpezimea lor, credem, că apele sunt ce
nuşii în lumea întreagă şi că toţi stropii resfăţaţi în 
bătaia soarelui nu pot să aibă altă coloare! 

Noi ne gândim mult la noi, trăim prea mult nu
mai în noi înşi-ne şi îndatinaţi cu atmosfera strâmtă 
din sufletul nostru mic, ne simţim străini când eşim 
puţin să străbatem înălţimile la cari nu pot respira 
liber decât plumânile sănătoase, organismele tari şi 
neatinse încă de microbii boalelor de piept. Şi cum 
ne pierdem aşa cu ochii în zări, fără să putem înţelege 
rostul liniilor neajunse de noi, credem, că e „o nebunie 
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si proastă şi goală", să te baţi după un infinit necu
noscut, după o nemărginire ascunsă, după o aureolă 
de sfânt nepriceput, cu atât mai vârtos, că e aşa de 
uşor să dai pace la atâtea frământări subtile, şi să te 
cufunzi în alintarea dulce a strălucirilor, ce le ai la în
demână, şi apoi — vieaţa e atât de scurtă şi s'o pe
treci şi asta cercând alta, ţi-se pare, că nu e lucru 
tocmai de om cuminte, iar cuminte ai vreà să treci 
mai pe sus de toate. 

Cam aşa judecă mulţi foarte mulţi, din câţi în
tâlnim pe strade în drumul nostru; cam acesta este 
firul roşu al tuturor preludiilor de cugete ambiţioase, 
ce ne svâcnesc prin tâmpla aprinsă, în făuriri de pla
nuri măreţe. 

E însă totuş aşa de drept că te simţeşti bine, 
mai bine ca ori şi când, după o mărturisire sinceră a 
tuturor relelor tale; ai lăsat la picioarele preotului 
sarcina care-ţi sfăşia cu greutatea ei umerii, te-ai apro
piat de Inima lui Hristos; pricepi, că eşti curat şi alb 
şi îţi este aşa de scumpă cureţenia aceasta, că n'ai 
schimba-o cu toată flacăra idealelor materialiste din 
zile cu negură rece pe suflet. Parecă pipăi cu mâna 
tăria însufleţirii la care te-ai ridicat, şi ai aşa de sen-
zibilă prezenţa dulcelui tău Isus. S'au schimbat şi 
gândurile tale, ţi-s'au limpezit dorinţele, aspiraţiile s'au 
avântat la un exponent ce nu l-ai putut visa mai 
înainte, iar vânjoşia voinţei te ispiteşte să sfidezi re
zolvarea celor mai grele probleme psihologice, tu în
ţelegi, că s'a sălăşluit în tine o putere dumnezeească, 
că ai întrat în şirul aleşilor, că fruntea ta e însămnată 
cu mir, că nu mai trăieşti tu, fără că în tine trăieşte 
Hristos! 

Oh ce vieată admirabilă e aceasta?! Cât sunt de 
atrăgătoare frumuseţile ei?! Cum e de albă, cum e de 
curată, cum e de senină, de plină de spiritul păcii, —-
cum este ea de sfântă?! 



Să multiplicăm acum durata clipelor noastre de 
sfinţenie, să potenţăm flacăra ce simţim, că ne mistuie 
sufletul, să-i lărgim cadrele, iar fondul ce are să-i lu
mineze existinţa, să fie darul perpetuităţii şi noi vom 
crea un sfânt. Da, noi vom crea un sfânt; un sfânt 
în veacul al douăzecilea; un sfânt, care să cunoască 
tainele zilelor noastre, un sfânt, care să trăiască în 
mediul în care ne învârtim noi, să se ispitească de 
ispitele noastre, însă să rămână tare, să se întâlnească 
cu aceleaşi atractive, ca şi noi, dar să le ştie dispreţul, 
un sfânt întru toate, afară de negura păcatului, chiar 
întru toate, ca şi noi. Blând, vesel, inteligent, plăcut 
isteţ, delicat, prevenitor, ca şi cel mai cult personaj 
ce-1 avem înaintea ochilor, înflăcărat de dragostea de 
neam, ţinând strâns la gloria fraţilor săi, vrednic de 
toată încrederea în toate afacerile noastre, sfântul 
nostru ar fi pentru noi tipul fidel a unui creştin ade
vărat, a unui om de caracter, a unui român bun. E 
fără îndoială un dar delà Dumnezeu existinţa unui 
sfânt într'un popor ori într'o ţară şi e unul din cele 
mai mari daruri, căci el aduce cu sine o ploaie întreagă 
de binecuvântări, dintre cari de sigur că nu cea din 
urmă este electrizarea maselor şi întărirea trainică a 
tuturor curentelor sănătoase, cari bat drumul sufletelor 
albe ca şi al gândurilor cucernice. 

Am auzit nu odată accentuându-se, că singur ce 
ne lipseşte nouă în zilele de sbucium ce le trăim 
astăzi este prezenţa unui sfânt. El ne-ar întoarce la 
Dumnezeu, ne-ar curaţi aerul de veninul necredinţei 
ce a pătruns în clasele noastre de sus, uscând tot 
sucul de vieaţă din ele, ne-ar ridica preoţimea la 
rangul de apostoli cu vorba şi cu fapta, ne-ar goli 
altarele de uriciunea pustiirii ajunsă în locul de frunte 
să potolească sub cenuşe focul sacru, ne-ar redà fala 
zilelor noastre cărunte: o tinerime curată şi ne-ar 
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1 împlini visul cel mai dulce al nopţilor noastre nedur-
mite: ne-ar strânge pe toţi într'o biserică să fim una, 
cum Hristos e una cu Tatăl... 

Eu aş cuteza să cred, că nu e tocmai mic nu
mărul celor cari se împărtăşesc de mângâierile acestei 
păreri, carea de altă parte mi-se pare aşa de justifi
cată pe cât de reacţionară, de ultramontană, de extra
vagantă s'ar părea cutărui tinerel istovit de înţelepciu-
nile extreme ale superficialităţilor desperate, cufundate 
în guri de tunuri şi în explodări de dinamită. 

Da, căci nouă ne place să ridicăm la înălţimi 
olimpice adevărătatea tezei despre amestecul lui Dum
nezeu în istoria noroadelor, cu atât mai vârtos, că încă 
nimeni pe lume nu ne-a putut dovedi contrarul. Şi 
nouă ne mai place încă a crede şi într'o altă lume, 
streină de a noastră, însă strâns unită cu ea, cu mult 
mai ideală, însă cu o influintă totdeauna hotărîtoare 
asupra mersului trebilor de pe bruşul nostru de tină; 
iar de lumea aceasta necunoscută nu e de tot departe 
nici rugăciunea caldă şi smerită nici vieaţa umilă a 
unui sfânt. Şi apoi, învăţaţi avem destui, literaţi câţi 
frunză şi iarbă, oameni cu idei mari cu gânduri cu
minţi poate prea mulţi; sfinţi însă cari să strălucească: 
lumină pusă pe altar în faţa lumei, n'avem nici unul, 
nici barăm unul. 

Ne uităm cătră Apusul catolic şi ochii ne rămân 
gânditori şi poate într'o undire tăinuită ni-se va ascunde 
prin geană un strop fierbinte... Nu vă spăriaţi! A fost o 
clipă! Da o clipă, însă o clipă trăită între aştrii şi aşa 
nu s'a putut să nu simţim steluţa umedă tristă, că 
ni-se aprinde sub pleoapajplecată, iar prin piept ne-a 
fulgerat o dorinţă neuitată şi prin minte un duh de 
rugăciune cucernică: să deà Dumnezeu, sâ avem şi 
noi tin sfânt! 
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Legăturile Românilor ardeleni cu Reformaţiunea 

în veacul al XVI. şi XVII-lea. 
cu) 

i. 
Biseriea românească şi Ltuteranismul. 

Saşii fiind cei dintâi, cari au primit învăţăturile neastâm
păratului reformator îndărătnic din Wittemberga, au fost şi cei 
dintâi, cari s'au gândit la o schimbare a credinţei noastre 
româneşti ortodoxe. 

Cu un an înaintea marei adunări din Sighişoara, în care s'a 
proclamat ca îndreptar al reformaţilor de limbă germană con-
fesia delà Augsburg l), în anul întemeierii gimnaziului săsesc 
din Braşov (1544), sfatul oraşului Sibiiu, unde eră tipografie 
încă de prin 1529, când apare o lucrare a rectorului Toma 
Gemmarius, un succesor al acelui Jon Mild, despre care se 
credea că ar fi compus pamfletul pomenit mai sus 2), tipăreşte 
pentru Români în limba românească Catehismul lui Luther. 
O altă traducere, grecească, datorită lui Valentin Wagner, a 
eşit tot atunci de sub teascurile tipografiei braşovene alui Honter 
„haud sine maximis universitatum Germanicarum gratulatio-
nibus", cum ne asigură un cronicar din veacul următor.3) Ti-
păritorul Catehismului a fost „Philippus Pictor", căruia sfatul 
orăşenesc îi votează pentru osteneală doi floreni 4). Sarcina 
traducerii pare a fi avut-o acelaş Philippus, care ştia bine ro
mâneşte, şi a fost trimis de mai multe ori din partea oraşului 
ca sol în Ţara românească (22 Iunie 1537; 24 Iulie 1541; 10 
Aprilie 1543) 5). Catehismul a apărut fără indicarea locului, 
sub titlul modest de „întrebare creştinească", menit a nu tradâ 
nimic din cuprinsul cărţii şi din planurile celor, cari au tipărit-o. 

') N. Iorga, „Sate şi preoţi din Ardeal", Bucureşti 1902, p. 20. 
2 ) Szabó Károly, „Régi magyar könyvtár" II, Budapest, 1885, p. 2, nr. 9. 
s ) „História ecclesiarum Transylvanicarum", auctore M. Georgio 

Hanner, Schassburgo Transylvano Saxone. Francofurti et Lipsiae, 1694, p. 
205. Cfr. şi F. Adolfus Lampe, „História ecclesiae reformatae in Hungária 
et Transylv", Trajecti ad Rhenum, 1728, p. 92. 

*) „Korespondenzblatt d. Vereins für Siebenbürgische Landeskunde", 
III, 2. p. 15. 

5 ) Hurmuzachi, „Documente privitoare la istoria Româniior". XI, 
pp. 855 - 58. 
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1 Cuprinsul micei broşuri e cu toate acestea, din punct de ve
dere ortodox, revoluţionar. Li se spunea în ea simplilor preoţi 
români obişnuiţi cu cartea slavonă, din care în foarte multe 
cakuri nu înţelegeau nimic, într'un graiu românesc destul de 
limpede, că omul creştin trebuie să ştie numai cinci lucruri: 
„zece poruncile ale lui Dumnezeu; a doua credinţa creştinească 
(Credeul); a treia Tatăl nostru; a patra Botezul; a cincea Cu
minecătura"; că credinţa singură e aceea care ne poate câ
ştiga mântuirea sufletului (sola fides justificat), şi că această 
credisţă înseamnă: „nădejdea în mila Tatălui sfânt derept 
moartea Fiului cel sfânt" 1). De celealalte Taine, cum e şi firesc, 
nu se \ace nici o amintire. 

Saartea Catehismului, pe care „domnii" saşi din Sibiiu, 
Braşov \şi Bistriţă, îl vor fi împărţit, sigur, între preoţii din 
jurul acestor oraşe, n'a putut fi strălucită. Mulţi preoţi îl vor 
fi privit \ja pe-un lucru curios, interesant chiar, fără ca în pu
ţinele cliîe de linişte, pe cari le aveau după isprăvirea muncii 
aspre, săvârşite în ogorul propriu, sau în acela al domnului de 
pământ, când ochii lor alergau domol peste slovele cari cu
prindeau \n venin atât de primejdios, să se gândească la o 
schimbare V puţinului cât îl ştiau şi deci îl puteau crede până 
atunci. Alţii îl vor fi privit cu neîncrederea şi dispreţul, cu 
care au privit şi celealalte cărţi româneşti, traduse cu un veac 
mai înainte ; sub influenţa mişcării husite, sau pe acelea eşite 
peste câţiva ani, de sub teascurile tipografiei braşovene. De 
aceea când preotul luteran din Bistriţă, Adalbert Wurmloch, 
dă prietinului său loan Hess din Vratislavia informaţii privi
toare la ţara sa, despre soartea acestui Catehism n'a putut 
spune mai mult, decât că unii îl privesc ca pe un lucru sfânt, 
iar alţii îl despreţuesc 2 ) . 

Din Sibiiu mişcarea de convertire, a trecut în celalalt 
centru săsesc, Braşovul, unde se formase deja o tradiţie pu
ternică si trainică de muncă isteaţă si rodnică, în interesul 
adevăratei învăţături evanghelice „curate". Ad a păstorit 
Honter, urmat delà 1549 înainte de Valentin Wagner, traducă-

l ) Traducerea românească a Catehismului luteran o cunoaştem 
m\mai dintr'o copie a popii Grigorie din Măhaciu, din deceniul prim al 
veacului al XVII-lea, care e publicata în B. P. Hajdău „Cuvinte din bă.-
trâni" II, Bucureşti 1879, pp. 99 -107 . 

3) „Et mulţi ex sacerdotibus amplectuntur eum libellum tamquarrr 
sacrosanctum, mulţi autem prorsus contemmmt". H, Wittstock o. cit. p. 60. 
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torul Catehismului luteran în greceşte; aci lucra sîrguincios, 
tipografia întemeiată de cel dintâiu cu ajutorul lui Theobald 
Griffi — despre tipografia sibiiană delà 1550 înainte, când ^ 
apărut cartea lui Sebastian Pauschner, până la 1575, nu mai 
ştim nimic — şi tot aci stăpania judele bogat loan Benkner, 
care aveà şi tragerea de inimă şi spiritul de jertfă necesar 
pentru astfel de întreprinderi costisitoare şi, în sfârşit, Românii 
de-aici erau, in urma legăturilor dese şi felurite cu cei plin 
Ţara românească, şi în urma contactului zilnic cu cotilocuitprii 
Saşi, pe-un grad de cultură mai înalt, decât fraţii lor din cele
lalte părţi ale Ardealului. / 

în 12 Martie 1559, loan Benkner, Hanăş Beagnăr/ cum 
îl numiau Românii, împreună cu senatorii a impus celor doi 
preoţi români braşoveni, Toma şi nepotului său de soră, popa 
Dobre, predicarea în biserica, care număra între ctitorii săi pe 
cucernicul voievod al Munteniei, Neagoe Băsărab, a Catehis
mului luteran, apărut la Sibiiu cu cincisprezece ani îâainte !). 
Peste şase ani, sarcina aceasta o aveà un predicatei special, 
pe care vlădica romano-calvin Gheorghe de Sângeorz, ţinea 
să-1 amintească într'o scrisoare adresată în 14 Ianuarie 1568 
cetăţenilor oraşului Bistriţa 2) 

în predicarea cuvântului dumnezeesc reformaţii urmau 
acelaş principiu, de care erau călăuziţi şi husiţii, şi care ţintia 
eliminarea limbilor moarte si introducerea celor naţionale, în 
toate funcţiunile sacre, provocându-se la cuvintele s. Pavel, 
care zice, că în biserică este mai bine a vorbi cinci cuvinte 
pe înţeles, decât zece mii de cuvinte în limbă străină neînţe
leasă (2. Cor. 14, 19). Conduşi de-o parte de principiul acesta, 
iar de altă parte de interese materiale şi mai ales de acestea, 
Saşii braşoveni încep a tipări, cu ajutorul diaconului fugar 
Coresi, sf. Scriptură în româneşte, folosindu-se de vechile ma
nuscripte, rămase pe urma valurilor pornite de mişcarea husită. 
Astfel Românii primiră din dărnicia lui loan Benkner, iar mai 
târziu din a urmaşului său Luca Hirschel Evanghelia, Faptele 

') Eodem anno die 12 Marţii (15591 Johannes Benknerus, judex 
Coronensis cum reliquis senatoribus reformavit Valachorum Ecclesiam et 
praecepta Cathecheseos illius discenda proposuit". Cronicon Fuchsio— 
Lupino—Oldardinum". Edidit Josephus Trausch. Coronae, 1847, I. p. 61. 

2i N. lorga, „Ştefan cel Mare, Mihaiu Viteazul şi Mitropolia Ardea
lului" în Analele Acad. rom. seria II. tom. XXVII p. 25. 
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Apostolilor, Psaltirea şi un Tâlc al Evangheliilor în traducere 
românească i). 

în curând însă Saşii, convinşi de zădărnicia acestei ac
ţiuni costisitoare şi deşarte, amestecaţi în discuţii sterpe cu 
celelalte confesiuni reformate, văzând apoi concurenţa, care li-o 
făceau calvinii în încercările de convertire a Românilor, la cari 
e de a se adauge şi simţul lor de oameni practici şi prevă
zători, au abandonat planurile mari, cari i-au călăuzit la înce
putul mişcării, cu păreri de rău, de sigur, pentru jertfele aduse, 
şi cu un potenţat dispreţ suveran, faţă de simplii preoţi ro
mâni, cari nu voiau să se facă părtaşi de „lumină" luterană, ci 
păstrau vechia credinţă, despreţuind noile dogme şi rituri. 

Astfel se termină, după patruzeci de ani, încercările Saşi
lor de a ne abate delà „erezia" ortodoxă la învăţăturile „cu
rate" ale profetului din Wittenberga, rămânând grija conver
tirii noastre în seama altora, mai energici şi mai destoinici 2). 

1 ) Pentru tipăriturile acestea cfr. Bian—Hodoş, „Bibliografia româ
nească veche", Bucureşti 1903, vol. I. şi N. Iorga, „Istoria lit. religioase a 
Românilor până la 1688". Bucureşti 1904. 

într'adevàr tipăriturile eşite de sub teascurile tipografiei braşovene, 
arată a fi fost făcute mai mult din interese materiale, decât din interese 
de ordin superior. în 1560- 61 loan Benkner tipăreşte un „Evangheliar 
românesc". în anul următor apare cu cheltuiala aceluiaş Benkner un 
„Evangheliar slavon". De-aci înainte tipografia a fost pusă la dispoziţia 
tuturor, cari aveau bani şi voiau să plătească, şi astfel apar cu cheltuiala 
lui Alexandru II, Voievodul Munteniei, o mulţime de cărţi bisericeşti sla
vone. Iar când în 1580- 81 Luca Hirschel voià să deà preoţilor româneşti 
un Tâlc al Evangheliilor, ca original i-a servit o Cazanie de cel mai pur 
ortodoxism, primită delà Serafim, mitropolitul Munteniei, care se şi pome
neşte în Prefaţă cu o cinste deosebită, alăturea cu Ghenadie delà Prislop. 
Dintr'o scrisoare '"alui L. Hirschel, adresată judelui din Bistriţa, Gaspar 
Budecker, (14 August 1582), putem vedea şi felul cum se vindeau astfel 
de cărţi. Ca să poată vinde „Tâlcul Evangheliilor" apărut în anul trecut, 
Hirschel a cerut aprobarea vlădicăi delà Prislop, a „domnilor" din Sibiiu 
şi alui Cozma Horváth din Făgăraş, şi astfel desfacerea cărţii, în distric
tele acestea, era îngăduită. Pentru principatele române, a cerut şi primit 
consensul principilor şi mitropoliţilor români. Aci, în ţerile române, s'au 
vândut, ne asigură dânsul, multe exemplare. Lui Budecker încă îi trimite 
trei, ca să le desfacă între preoţii din jurul Bistriţei. De va fi lipsă de 
mai multe va mai trimite. (Cfr. Hurmuzachi, „Documente" XI, p. 656). 

3 ) Notez ca un curiosum, că deodată cu încercările de convertire 
a Saşilor din Sibiiu şi Braşov, românul Ştefan Majlat, stăpânitorul Terii 
Oltului, scria din celea „Şapte-Turnuri" ale Constantinopolei, unde a fost 
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II. 
fiiseriea românească şi Cah/inismul s u b prin>* 

eipele loan Sigismund. 
Ungurii calvini au purces delà început chiar altfel. Stă

pâni pe puterea, delà care vin scutinţele, privilegiile şi drep
turile, pe bogăţia, care face posibilă jertfa, şi având alt tem
perament decât Saşii luterani, temperament vehement şi răs-
boinic, calvinii s'au dovedit mai energici şi mai statornici, lup
tând cu îndărătnicie chiar şi în mijlocul celor mai mari încur
cături şi frământări politice, pentru convertirea noastră la 
credinţa lor. Pentru ajungerea acestui ideal au votat legi, au 
întemeiat tipografii, au tipărit cărţi, au ridicat şcoli româneşti 
şi au dat privilegii şi drepturi ispititoare. Năzuinţele lor nu-i 
aveau în vedere numai pe Românii unui ţinut, ci îmbrăţişau 
tot teritorul locuit de neamul nostru şi supus stăpânirii prin
cipatului ardelean. 

1. în 1564 apare în Braşov în tipografia lui Honter cu 
osteneala aceluiaşi meşter tipograf, Coresi, un Tâlc al Evan
gheliilor şi un Molitevnic românesc. Cheltuiala tipografiei n'a 
purtat-o, data aceasta, un sas luteran, ci Nicolae Forró, ungur 
aderent al reformei calvineşti. Cuprinsul Tâlcului, care pare 
a fi o traducere din ungureşte cu adause, cari privesc direct 
vieaţa satelor româneşti, e de o îndrăsneală neobicinuită. învă
ţăturile calvine sunt expuse şi desvoltate aci fără nici o re
zerva. Credinţa adevărată — zice scriitorul — e cuprinsă în 
sf. Scriptură, lăsată şi tocmită de Isus Hristos şi ea nu vine 
„nici din Ierusalim, nici delà Roma, nici din Ţara Grecească, 
nici Nemţească, nici Românească, nu e delà Leşască, nici delà 
Moschicească". Credinţa în ajutorul şi sprijinul Sfinţilor, „lu 
Sfântu Petru şi lu Sfântu Pavel sau Sfântului Nicolaie sau 
Sfintei Marii" e deşartă, pentrucă numai „unul Isus Hristos 
iaste îmblătorul derept noi şi rugătorul: nime altul nici în cer 
nici pe pământ. Că sfinţii morţi nu aud rugăciunea noastră". 
Singură credinţa ne poate mântui şi astfel toţi cari cred, că 
„poate omul afla ispăsenie sufletului şi iertăciune păcatelor, 
prin faptele lor sau cu călugăria sau cu postul sau alte lucruri, 

închis în vara anului 1541, soţiei sale Ana Nádasdy, să ţină cu tărie la re-
ligiunea protestantă şi să lucreze pentru răspândirea ei şi între Românii 
din Ţara Oltului. Dr. A. Bunea, „Stăpânii Terii Oltului". Discurs de recep-
tfune. Bucureşti, 1910 p. 38. 
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cari le-au tocmit sau au scornit oamenii nu mărturisesc 
derept pe Hristos". Precum nu ne pot folosi nouă cei morţi, 
aşa nu le putem folosi nici noi lor. „Minciună e şi aceea, cărei 
zic că pot folosi după moarte sufletelor, că nu se schimbă 
locul după această vieaţă, ce iaste scornită pentru lăcomia 
cărtularilor". Cuvântul lui Dumnezeu trebuie predicat fecăruia 
în limba lui. Căci „ce folos e lor, dacă popa grăiaşte în limbă 
străină Românilor, sârbeşte, de nu înţeleg, sau pe altă limbă 
ce nu vor înţeleage ascultătorii?!... Popa să fie ştiutor căr
ţilor: aşa va putea învăţa pe mişelamea". 

La adresa clerului se spun cuvinte aspre de mustrare. 
Conduşi de mărirea acestei lumi „patriarchul şi vlădicii, egu
menii, călugării, popii nu spun Cuvântul lui Dumnezeu ci 
mai tare tin tocmealele oamenilor decât alui Hristos". Aceştia 

Í 9 

„în toată vremea au fost aleaneşi şi vrăşmaşii dreptăţii, ca şi 
în zilele prorocilor şi când umbla Hristos pe această lume". 
„Până acum socotiţi ce-aţ învăţat: mai nimica, că nu ştiţi ni
mica; derept ce, că n'aţi înţeles, că popii au boscorodit în bi
serică". Mânia scriitorului se descarcă apoi contra clericilor 
mestecaţi prea mult în afacerile lumeşti. „Caută pe patriarşi 
şi pe vlădici şi pe mitropoliţi şi pe episcopi şi pe călugări şi 
pe popi cum ei sunt şi Domni şi sfeatnici Domnilor, căci că 
tac şi nu mărturisesc derept pe Hristos, ce găsesc după voia 
oamenilor, să fie în cinste înaintea lor". Mănăstirile au fost 
odinioară locaşuri în cari se cultiva ştiinţa; din ele au eşit 
cărturari mari, episcopi şi popi în oraşe şi sate, „ce acum nu 
e de dăscălie în iale şi sunt oameni leaneşi, cărora e urît a 
săpa şi a-şi hrăni fămeia şi casa sa şi sunt buni numai de 
cererea mili în tară delà miselame" l ) . 

Ca să îmblânziască ascuţişul acestor învinuiri, Diaconul 
Coresi se vede silit a da în „Dojana cetitorilor* (Prefaţă) lă
muririle necesare. „Unde ceartă această carte — zice dânsul 
— pe vlădici, episcopi, popi, călugări şi pe domn, nu ceartă 
pe cei buni ci pe răi; bunii să nu ia pre sine. Şi carii vor fi 
cu vină certaţi, ei să se pocăiască şi să lase răutatea şi să 
umble cu dereptate" 2 ) . 

încercările de convertire ale Saşilor au lăsat neatinse for-! 
mele externe ale cultului nostru religios ortodox. O modifi-

') Pentru reproduceri vezi N. Iorga, o. cit., pp. 77—80. 
2 ) Bian—Hodoş, „Bibliografia rom. veche", I, p. 518. 
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care a acestor forme, ar fi fost observată îndată, ar fi produs 
nemultămiri si ar fi stârnit bănueli. Astfel dânşii, desi accen-
tuau necontenit principiul despre predicarea în limba naţională 
a Cuvântului lui Dumnezeu, nu s'au gândit nici odată la schim
barea limbii noastre liturghice, şi deci cu atât mai puţin la o 
schimbare a ceremonialului liturgic însuş, ci s'au mulţumit cu 
publicarea în româneşte a Evangheliei, Praxiului (Faptele Apo
stolilor), Psaltirei şi a unui Tâlc a Evangheliilor. Altcum au 
purces, şi în direcţia aceasta, calvinii. 

Molitevnicul apărut la 1564 cu cheltuiala „jupanului Forró 
Miclăuş" nu e o traducere a Molitevnicului slavonesc, folosit 
în bisericile noastre ortodoxe, ci e traducerea Molitevniculu. 
calvinesc, pe care dânşii îl numiau Agenda, apărut în 1551 
Cuprinsul cărţii se vede limpede din titlu: „Molitevnic roma
nesc. Pologenie. Molitvele. Botezul. < ununia. Cuminecătura. 
Tipicul liturghiei. Vecernie. Slujba de dimineaţa. Cântecele 
din Psalomi şi din Evanghelie. Petrecăiura morţilor". !) Nici' 
în titlu şi nici în cuprinsul cărţii nu se face nici o amintire 
despre tainele s. Mir şi Maslu. Şi aici li-se spune preoţilor să 
folosească în toate funcţiunile sacre limba română. „Nu bos
corodiţi că vă bate pe voi Dumnezeu", cetim în Prefaţă. 

Conform învăţăturilor acestui Molitevnic, la administrarea 
tainei Botezului, nu se va folosi apă sfinţită şi luminări, pen-
trucă Apostolii n'au avut „adăusături" de acestea. Chiar şi 
formula de botez se deosebeşte de cea orientală: „Eu sluga 
lui Dumnezeu, eu te botez pe tine în numele Tatălui şi a 
Fiului şi a Duhului sfânt. Amin". în administrarea sacramen
tului Cununiei se introduce un element nou, necunoscut în 
Biserica răsăriteană: jurământul mirilor, care sună astfel: „eu 
imerecu juru-me astăzi înaintea lui Dumnezeu celui viu şi 
înaintea bisericei sfântă alui, cum ciastă fată bună, au nevasta, 
au jupâneasă emerecu, iau-o ia mie pe căsătorie de veacu, în 
legea lui Dumnezeu şi pre ia nu voiu lăsa până la moartea 
mea nici în strinste rea, nici în bună nici întru nistotă. Asa-mi 
ajute Tatăl şi Fiul şi Duhul sfânt, un Dumnezeu". 

Din Liturghie a fost eliminat tot ce nu corăspundia ideilor 
calvine. „Leturghia, cinul şi tipicul luat-am delà Meşterul şi 
delà Dascălul cel mare Hristos. . . şi delà Apostoli, că letur
ghia n'a tocmit Hristos să fie slujbă morţilor", pentrucă, cetim 

') Bian-Hodoş, o. cit., I, p. 524. 
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întfalt ioc, „după moarte, morţilor nu putem folosi nimic". Ve
cernia şi „slujba de dimineaţă" au rămas neschimbate. Cântă
rile bisericeşti nu sunt scoase din scrierile ss. Părinţi, ci după 
obiceiul calvin, din „Psalomi" 

Astfel ni-se prezintă tipăriturile acestea de-o îndrăsneală 
răsboinică, celea dintâi cărţi româneşti tipărite de Calvini 
pentru neamul nostru, şi primele străluciri ale fulgerului, ce 
prevestià apropierea furtunei. 

ZENOVE PÂCL1ŞAN. 

Publicarea procesului în cauzele matri
moniali vinculari. 

Zicem cauză matrimonială vinculară la aceea, în carea 
este vorbă de legătura (vinculum) căsătoriei, în carea adecă 
se tractează despre aceea, că oare căsătoria litiganţilor este 
validă, ori invalidă. 

Sub cuvântul proces, şi deci sub conceptul corespunză
tor acestui cuvânt, putem înţelege mai multe lucruri; în cazul 
de faţă se înţelege culegerea sau adunarea dovezilor. 

La adunarea dovezilor în cauzele matrimoniali vinculari, 
greşesc mulţi în multe forme, în punctul: publicarea proce
sului. Exemple de procedură necanonică ar fi: Cutare comisar 
investigator.citeşte celuialalt litigant din vorbă în vorbă libelul 
acuzator, ori protocolul, în care se cuprinde acuzarea căsăto
riei, — firm convins, că aşa îşi începe bine investigaţia în 
cauza matrimonială vinculară, ori care să fie aceea —, şi apoi 
provoacă pe Inct să se declare. Rezultatul este, că Inctul, care 
ori din negliginţă, ori din neprecauţiune, nu s'a înţeles de loc 
cu acuzatorul căsătoriei, ori s'a înţeles, dar nu chiar bine, ori 
şi-a mai uitat ceva din lucrurile asupra cărora s'a înţeles, 
acum, din citirea libelului acuzator, învaţă perfect, cum să 
colludă cu acuzatorul căsătoriei contra căsătoriei. S'au putut 
convinge cei mai mulţi comisari investigatori, că Inctul în 
lucrurile principali se uneşte cu Acuzatorul căsătoriei, şi îşi 
contrazic rar în lucrurile neesenţiali. Va replica careva: împre-

') Cfr. Nerva Hodoş, „Un fragment din Molitevnicul Diaconului 
Coresi", în „Prinos lui D. A. Sturza", Bucureşti, 1903, pp. 235 - 76. Dr. 
Elie Dăianu, „Un Molitevnic calvinesc pentru Români" în „Răvaşul" VI, pp. 
168-81 şi Bian-Hodoş, „Bibliografia rom. veche. I. pp. 524 - 25. 
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jurarea, ca se unesc, dovedeşte, că umblă cu adevărul. Răspund eur 
In cele mai multe cazuri arată cu certitudine, matematică quasi, că 
litiganţii minţesc amândoi, conspirând contra legăturei matrimo
niale, adecă collud. Momentul psihologic e uşor de aflat. Pe 
doi litiganţi nefericiţi, cari şi-au amărît cuibul familiar prin 
certe nesfârşite, ori şi-au câştigat deja ortaci de concubinagiu, 
şi sunt beţi de egoismul propriu, rar i-va putea convinge 
cineva despre soliditatea familiilor, ce rezultă din susţinerea 
legăturei matrimoniale între soţii de căsătorie; cu deosebire 
avându-se în vedere neorientarea în materie de religie, aproape 
fabuloasă, şi praxa immorală sfruntată pe multe terene. — In 
procesele bisericeşti civile, în cari direct e vorba de binele 
privat, începerea investigaţiunei delà comunicarea acţiunei cu 
Inctul, este foarte corectă. — încheierea căsătoriei este un 
fapt împlinit. Comisarul investigator va lăsa, ca Inctul să spună 
de sine tot ce zice relativ la căsătoria din chestiune, adecă 
lucruri antecedente, concomitante şi subséquente căsătoriei; 
din răspunsurile Inctului va formula întrebări noue; va for
mula întrebări din acuza ridicată contra căsătoriei, fără să i-se 
descopere Inctului cu ce arguminte se ridică celalalt litigant 
contra căsătoriei. întrebări se pot formula pentru Inct şi din 
spusele martorilor, cari se pun Inctului mai târziu, deoarece nicăirî 
nu este prescris, că Inctul să se prezinte numai odată înaintea 
comisarului investigator, ci din contră este prescris să se înfăţi-
de atâteaori, de câteori o pretinde aceasta eruarea adevărului. 

Alt exemplu de procedură necanonică la culegerea dove
zilor ar fi, spre pildă comisarul investigator ascultă pe cutare 
martor, ca în 15 Novembre 1910. înaintează actele procesuali 
la forul superior. De forul superior se dispune completarea 
fasiunei acelui martor; ori se dispune, ca fasiunea martorului 
din chestiune să fie luată în mod valid, adecă în prezenţa de-
fenzorului vinculului matrimonial. Completarea fasiunei, respec
tive luarea ei validă, dispusă de forul superior, se face de es. 
în 15 Martie 1911. Comisarul investigator, la completarea fa
siunei, respective luarea validă a fasiunei, citeşte martorului, 
din vorbă în vorbă, fasiunea dată la protocol în 15 Novembre 
1910; apoi îl provoacă, se declare, că pe lângă cele date la 
protocol, atunci şi atunci, adecă în 15 Novembre 1910, ce răs
punde acum la întrebările, ce trebuie să i-se mai pună; ori, 
dacă e vorbă de luarea fasiunei în prezenţa defenzorului ma
trimonial, îl întreabă, că mai susţine-şi fasiunea dată la pro-
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tocol în 15 Novembre 1910? Feliul acesta de a culege dove
zile atâta înseamnă, cât a-i învăţa pe martori, cum să fie 
consequenţi în minciună, dacă voiesc să minţească. Aceasta 
procedură se numeşte corect, nu investigare, ci conspirare, în 
cauză matrimonială vinculară. — Ascultarea martorilor în di
verse timpuri, şi constatarea, că în celea esenţiali martorul 
este semper sibi similis (totdeauna sieşi asemenea, adecă 
spune tot pe o formă), sunt criterii din cari deducem, că mar
torul spune adevărul. De criteriul acesta se lipseşte comisarul 
investigator, dacă-i învaţă mai întâiu pe martori, cum se fa-
sioneze a doua-oară. 

Alt exemplu de procedură necanonicâ ar fi, că comisarul 
investigator face investigaţiunea preliminară prescrise în cau
zele matrimoniali vinculari. Terminată investigaţiunea prelimi
nară, publică fasiunile luate, şi provoacă pe litiganţi să se 
declare, că mulţumiţi sunt ori nu, cu fasiunile? Urmarea este, 
că litiganţii, dacă văd, că fasiunile nu sprijinesc fasiunea lor, 
se apucă şi-i învaţă pe martori, cum să spună la investiga
ţiunea probatoare; ba dacă văd litiganţii în ce direcţie se 
desvoaltă cercetarea, umblă după martori noi, cari să fie as
cultaţi la investigaţiunea probatoare, şi cari se fasioneze aşa 
ca să schimbe cu totul, ori baremi în parte, direcţia, ce s'a 
observat la investigaţiunea preliminară. Aceasta are acel efect, că 
unii martori se retrag, alţii îşi fac drumuri de aşa, că este greu de 
a-i cita, ori nu li-se ştie ubicaţiunea, alţii spun contrarul la 
ceea ce fasionară la cercetarea preliminară, şi joară fals. Ba se 
pot da şi urmări de acestea: litiganţii, dacă văd în ce direcţie 
se desvoaltă probarea causei, recurg la ameninţări, mituiri, 
molestări şi altele, aşa încât comisiunea într'o privinţă ori alta, 
poate să nu rămână de-ajuns liberă în facerea investigaţiunei 
probatoare. De aici provine eventual, că unele cauze rămân 
nerezolvate, altele se amână, altele se rezolvesc pe temeiu fals. 

Temeiul legal, pe baza căruia s'au făcut observările de 
mai sus, şi se pot face şi altele analoage, este următoriul: „In 
ceeace priveşte metodul, ce are să se urmeze la pregătirea 
actelor, să se purceadă conform Instrucţiunei Sacrului Oficiu 
din anul 1883, Tit. III. Part. I." (Cone. II. prov. Tit. IV. §. 64). 
Iară lucrurile, aparţinătoare chestiunei prezente, din Instrucţia 
Sacrului oficiu, la carea ne indrumă conciliul citat acum, sunt 
cele cuprinse în §§. 19. şi 20: din Instrucţia citată. 

§. 19. Quae in actis continentur nemini, ne ipsis quidem 
coniiugibus eorumque defensoribus erunt communicanda ante 
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processus publicationem, uno excepto matrimonii defensore, cui 
liberum erit semper et quandocumque acta inspicere et exa
minare". (Cele ce se cuprind în acte nu ieste iertat să se co
munice cu nime, nici chiar cu soţii de căsătorie — adecă cu 
litiganţii — şi cu apărătorii lor înainte de publicarea pro
cesului, escepţie făcându-se cu defensorul matrimonial, care 
totdeauna şi în orice timp se va puteà uità la acte şi le va 
puteà examina). 

§. 20. „Quatenus vero actorum moderatori, aut defensori 
matrimonii, nulla alia probatio repuirenda videatur, finis impo-
natur probaiionum collectioni, et processus publicetur, edito hac 
super re decreto, ab ipso moderátoré, a defensore matrimonii, 
et a cancellario subscribendo." (Iară întru cât comisarul in
vestigator ori defensorul matrimonial ar judeca, că numai este 
lipsă să se câştige alte dovezi, să se sfârşească culegerea sau 
adunarea dovezilor, şi să se publice procesul, edându-se despre 
lucrul acesta decret, care va trebui să se subscrie de comi
sarul investigator, de defensorul matrimonial şi de actuar). 

Omiterea formelor stabilite în paragrafii de mai sus, pot 
aveà ca urmare declararea procesului de nul, din oficiu, din 
partea forului superior. 

Dr. I0AN SÂM PĂLEAM. 

Amintiri despre noi în trei cărţi vechi de 
geografie-statistică. 

Aceste cărţi sunt scrise, toate trei, la începutul veacului 
al 19-lea. Şi sunt totodată primele încercări serioase în di
recţia aceasta. Menţionări fugitive de date statistice găsim şi 
în veacul al 18-lea, ca bunăoară în geografia lui Windisch, 
dar o redare sumară a acestor date n'o găsim la dânsul. 
Chiar si datele câte le dă, se reduc mai mult la combinaţii 
aproximative. 

Iohann Mich. Ballmann e cel dintâi, care ne dă un ma
nual de geografie statistică: Statistische Landeskunde Sieben-
bürgens in Grundrisse. Cartea i-a apărut în Sibiiu, 1801. Au
torul a fost profesor de filosofie, de istorie şi geografie la gim
naziul evangelic din Mediaş. în introducere spune, că nu poate 
să deie, — la tot cazul din lipsa de izvoare, — o statistică 
completă. 
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Datele statisticei şi-le ia din conscripţii făcute până atunci, 
anume din cea din 1786, prima conscripţie civilă oficioasă 
făcută la porunca lui Iosif II. — şi din conscripţiile singura
ticelor biserici. După conscripţia din 1786 erau în Ardeal 
1.523,371 suflete, dintre cari 80,000 suflete aparţineau miliţiei de 
graniţă. în 1794, după conscripţiile bisericeşti, s'au încheiat, în 
întreagă ţara, 13,566 căsătorii, au fost 41,457 naşteri şi 29,855 
cazuri de moarte. 

Dă şi numărul locuitorilor din diferitele oraşe ale Ardea
lului. Braşovul în 1786 are I8,H8 locuitori. Sibiiul are 13,313 
cu români cu tot, iar Clujul în 1797 are 14,522, între cari 530 
români şi 13 jidani. Instructive cifre. 

Luând poporaţia Ardeaiului de l ' / 2 milion, se vin pe IM 2 

3000 suflete, în vreme ce în Ungaria se vin numai 1848 suflete. 
Prin 1800 dară Ardealul erà relativ mai impopulat decât 
Ungaria. 

în partea unde vorbeşte despre locuitorii Ardealului, des
pre români zice, că numărul lor, s'a sporit tare la sfârşitul 
v. 16-lea si încă si acum vin într'una din Moldova si Valahia! 
Şi adauge în formă de conclusie necesară, că „cine afirmă 
si acum că românii sunt locuitori băştinaşi în Ardeal, acela 
dovedeşte o crasă necunostintă a istoriei tării". 

în paragraful, unde vorbeşte despre caracterul naţional 
al locuitorilor din Ardeal, despre români zice: 

„Valahii, cari încă şi azi duc o vieaţă nomadă, stau cu 
sute de ani îndărăptul saşilor, în ceea ce priveşte dezvoltarea 
si maturitatea calităţilor lor morale si intelectuale... abea acum 
au păşit şi ei pe scara culturei, dar încă stau pe o treaptă 
foarte joasă a acesteia. Zicala lor: „aşa am pomenit, aşa voi 
lăsa" îi împedecă delà ori şi ce progres— Limba valahă 
este cea mai cunoscută în Ardeal, unde afară de săcui — fie
care locuitor o pricepe şi vorbeşte". 

în 1766, după conscripţiile bisericeşti din acest an, erau: 
catolici — 93,135, reformaţi' — 140,043, luterani — 130,884, 
unitari — 28,647, uniţi — 116,958 neuniţi (Altglaubige) 
— 443, 219. Aceste ţifre vor fi incomplete în mare parte, de
oarece — dupăc-itm spune autorul — din tabelele statistice 
a acestor conscripţii lipseau nu numai localităţi singuratice, ci 
chiar şi districte întregi. 

în 1761 erau în Ardeal, cu eschiderea Bârsei, „în care 
unirea n'a putut nicicând străbate", 140,866 familii unite şi 
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neunite, 547,243 suflete, 1746 biserici, 2858 preoţi (Popen), şi 
2719 cantori. 

In 1765 neunitii au, luând afară tara Bârsei, numai 929 
preoţi; subtras din suma de mai sus, rămân pentru uniţi încă 
1929 preoţi. „Aber dies ist offenbar zu viei" zice însuş autorul. 
In ţara Bârsei în 1765 neuniţii au 3589 familii, 13,934 suflete 
şi 49 preoţi. Adaus la suma de mai sus, vine: 144,455 familii, 
561,177 suflete, 2907 preoţi. 

In 1772 biserica unită numără 119,230 suflete, iară neuniţii 
558,076 suflete; laolaltă: 677,306 suflete „de Greci, Valachi şi 
Ţigani". 

In 1792 neuniţii au 991 parohii, locuesc în 115,000 căsi, 
aşa că pe fiecare parohie se vin cam 116 căsi. 

Uniţii aveau şcoli primare în Năsăud şi Blaj; neuniţii au 
în Sibiiu şi Braşov câte o şcoală poporală. 

Atâta Ballman. 

Al doilea e Josef Leonhard, preot librar în Orăştie. Cartea 
şi-o numeşte: „Lehrbuch zur Beförderung der Kenntniss von 
Siebenbürgen", edată în Sibiiu şi Braşov la 1818. Precum se 
poate vedea şi din titlu, e mai mult un fel de Baedeker al 
Ardealului. Şi aievea datele ce le aduce sunt puţine şi in
complete. 

Suprafaţa Ardealului o pune la 1110 M 2 cu o poporaţie 
de P/2 milion, aşa că pe 1 M 2 se vineau cam 1350 suflete. 

„Valahii trăiesc împrăştiaţi în întreagă ţara, în ţinutul 
unguresc şi cel săcuiesc peste 570,000 suflete, partea cea mai 
mare iobagi, — iar în pământul saşilor cătră 160,000 suflete, 
partea preponderantă oameni liberi. Cătră 58,000 aparţin miliţiei 
de graniţă. îi caracterizează trândăvia şi sălbătăcia..." (p. 16.) 

Altceva, despre noi, Leonhard nu aduce. 
* 

Mai completă este lucrarea lui I. H. Benigni Edl. v. 
Mildenberg: Handbuch der Statistik und Géographie des 
Grossfürstenthums Siebenbürgen. Hermannstadt 1837. 

Acest Benigni a folosit sirguincios — precum spune în 
introducere — „scrierile predecesorilor săi, notiţele private şi 
oficiale ce-i stăteau la dispoziţie, cum şi rezultatele experienţelor 
sale de 30 ani, câştigate în diferitele sale călătorii de afaceri, 
făcute în toate părţile ţării". Autorul era „K. K. Feldkriegs-
sectetair", de aceea pomeneşte de călătorii de afaceri („Ge-
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schăftsreise"). — In introducere ne mai dă şi o listă a izvoa
relor utilizate. 

Populaţia Ardealului pentru anul 1832, o pune de 
2,034.373 suflete, dintre cari 172.993 sunt ale miliţiei de graniţă. 
Benigni nu-şi întemeiază aceste date pe conscripţii, de cari 
nu aveà, fiindcă nu se făcuseră de pe vremea lui Iosif II, ci 
pe coniecturări. Ştie sporul miliţiei de graniţă dintre 1786—1832. 
Din sporul acesteia, de 38,849, socoteşte şi sporul celeialalte 
poporaţii. In chipul acesta ajunge la ţifra de mai sus. 

Luând suprafaţa Ardealului de 1110 M 2 — cât o ia 
Leonhard după oberstul Lipszky -r- vin 1823 suflete pe 1 M 2. 
Număr mic în proporţie cu productivitatea pământului. 

„ Valahii fac aproape trei din cinci părţi a întregei popo
raţii a Ardealului"... 

„De religia unită se ţine aproape a cincia parte a Ro
mânilor şi a ţiganilor, ce locuiesc în toate ţinuturile Ardealalui, 
cu excepţia districtului braşovean, unde unirea nici când n'a 
putut prinde rădăcini. In 1766 erau 116,958, în 1772 erau 
119,230 uniţi. Dintre toate confesiunile cea mai mare creştere 
a avut-o cea greco-unită, prin aceea, că au trecut la ea comu
nităţi întregi. După şematismul diecezan din 1835, de legea 
greco-unită se mărturisiau 551,989, laolaltă cu catolicii fac 
aşadară aproape a treia parte din poporaţie" (p. 16). 

într'o notă (p. 7 ) spune, că numărul uniţilor era mare 
mai ales în miliţia de graniţă, fiindcă în regimentele de gra
niţă româneşti se primeau numai uniţi. 

„Mai număroşi sunt credincioşii religii greceşti neunite, 
căreia aparţin aproape trei cincimi dintre valahi şi ţigani — 
şi afară de aceea toţi grecii. Numărul ar trebui să ajungă la 
800,000 suflete, de cumva nu mai mult". Numărul preoţilor 
uniţi îl pune, — „în lipsa datelor pozitive" — aproximativ 
la 1000. Neuniţii au 10 districte, in 1792 aveau 991 parohii, 
cu aproximative 2500 preoţi. 

Uniţii au în Blaj un „Lycăum cu 4 profesori ai facultăţii 
teologice şi cu 5 profesori ai facultăţii filozofice, cu care e 
împreunat totodată şi un seminar pentru preoţimea tinără, şi 
tot acolo e încă şi un gimnaziu". Instrucţia în şcolile poporale 
o fac în partea cea mai mare preoţii, aşa că numărul învăţă
torilor laici abea poate să treacă peste 200. In notă (p. 28) 
lămureşte autorul, că institutele din Blaj au de-aş mulţumi 
„perfecţionarea" (Vervollkommnung") în partea cea mai mare 
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episcopului Bobb, care „a desvoltat peste tot un foarte mare 
zel pentru lăţirea culturei între credincioşii săi". 

Mult mai rău stăteau prin anii 1830 neuniţii, în ceeace 
priveşte instrucţia. „Celea mai insuficiente pentru cultura po
porului sunt şcolile confesiunei neunite. Pe lângă consistorul 
din Sibiiu se află un profesor de teologia morală şi un director 
de şcoală naţională (Nationalschuldirektor) dintre preoţi, cari 
sunt totodată şi asesori. Şcoli proprii superioare peste tot 
nu au, iar şcolile naţionale delà sate nu corespund scopului 
lor, decât cu puţine excepţii (cu excepţia şcolilor grăniţă-
reşti), asemenea şi creşterea teologilor încă este defectuoasă. 
O mare parte a tinerimii... cercetează şcolile normale şi 
triviale ale erarului". 

* 
Atâta despre noi în aceste vechi manuale de geografie 

statistică. Mai complet şi mai bun decât aceste e manualul 
lui /. Söllner, („Statistik des Grossfürstenthums Siebenbürgen. 
Herm. 1856), care cuprinde, într'o redare şematică şi amănun
ţită, resultatele conscripţiei mai nouă deja, a celei din 1844. 

PETRU SUCIU. 

La unirea bisericilor. 
Prímáiul episcopüor din Roma. 

(ii). 
Inima, ori mai bine zis sufletul ori-cărei societăţi omeneşti 

este auctoritatea şi vai de societatea, care se lapădă fie auctori-
tate. Soartea unei astfel de societăţi o descrie sf. loan Gură 
de aur când zice: „E rău să nu ai cârmuitor, că precum dacă 
iai delà chor pe corifeul şi conducătorul său, chorul nu va 
mai ii potrivit, şi dacă lipseşti armata de comandant, se naşte în 
oaste disordine, şi dacă lipseşti o corabie de cârmaciu, se cufundă, 
•— tot aşa dacă lipseşti turma de păstor, se restoarnă toate !). 
Iar dacă ori-ca societate omenească are nevoie de un cap vi
zibil, cu atât mai vârtos trebuie să aibă cap o societate per
fectă, cum e biserica. $i de fapt Mântuitorul Hristos a lăsat 
ca biserica sa, să fie o societate a membrilor inegali, punând 
în fruntea ei un regim monarhic 2 ) . 

l ) Chrysostomus, In epist. Bd Hebraeos, 13, omil. XXXIV. n. 1. La 
Migne, op. Chrysost. t. XII p. 231. 

a ; Cfr. Matei 16, 1 3 - 1 9 ; Luca 22, 3 1 - 3 2 ; loan 21, 1 5 - 1 8 . 
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Aceasta formă de guvernare, pe care Mântuitorul a găsit 
că este cea mai potrivită pentru instituţia, în care a voit să 
i-se păstreze religia, nu poate să mai fie schimbată, din sim
plul motiv, că ea este aşezată chiar din partea lui Hristos. 
Trebuie să se păstreze deci în biserica creştină nu numai re
gimul, ci şi forma acestui regim, care se reduce la aceea ce 
se chiamă: primatul în biserică. 

în jurul chestiei, dacă Mântuitorul ar fi putut să aşeze cu 
acelaş rezultat altă formă de guvernare în biserica sa, se poate 
discuta, dar cu toţii sunt de acord că auctoritatea, regimul, 
nu putea să lipsească din o societate religioasă, menită să 
ocrotească credincioşii tuturor veacurilor, din o societate, cum 
e biserica lui Hristos. Se găsesc însă şi mulţi bărbaţi străini 
de biserica papală, cari recunosc însemnătatea pe care o are 
regimul monarhic. In următoarele dau părerile câtorva repre
zentanţi ai bisericii protestante. Melanchton credea, că „dom
nia monarhică a papei a contribuit mult, ca între popoare să 
se susţină unitatea doctrinei" ')• Iar Calvin zice: „Dumnezeu 
în mijlocul lumii şi-a aşezat tronul religiunii sale, peste care 
a rânduit un singur arhipăstor, spre care sunt datori să pri
vească toţi cei ce vreau să rămână cât mai sigur în unitate"2). 
Un alt protestant apoi, învăţatul Grotius, spune apriat, că 
„fără de primaţia papală ar fi imposibil să se pună capet dis
putelor şi să se întărească credinţa" 3 ) . 

Iar Puffendorf susţine aceste: „Nu i iertat să ne îndoim 
că constituţiunea bisericii e monarhică, şi încă în mod necesar 
monarhică, iar democraţia si aristocraţia din firea lucrului se 
eschid din biserică, fiindcă sunt cu totul nepotrivite a susţinea 
ordinea şi unitatea în mijlocul revoluţiei spiritelor şi a furiei de 
partid" *). Aşa că nu e mirare, dacă un învăţat teolo ganglican crede, 
că: „dacă pentru a susţinea unitatea bisericii anglicane e ne
apărat de iipsă primatul unui arhiepiscop (de Canterbury), 
cum să nu fie de lipsă primatul papal pentru susţinerea uni
tăţii bisericii întregi? 5). 

Ei bine! Cine va putea acuză pe aceşti învăţaţi repre
zentanţi ai bisericii protestante de parţialitate sau confesio-

') Cfr. Bossuet, Hist, des variations, lib. V. § 24. 
2) Cfr. Bossuet, o. cit. VI. § . 1 1 . 
s ) Grotius, Opera, Bale, 1731, t. IV. (vol. pro pace eccles. p. 658. 
4 ) Puffendorf, de monarch. Pont. rom. 
s ) Cartwisth, în defens. Wirgisti. 
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nalism? Iar ce priveşte biserica catolică, aceasta cu mult în
ainte de ivirea protestantismului a fost convinsă de necesi
tatea primatului papal în biserică. Deja sf. Optat din Miileve 
zicea doar, că „pentru binele unităţii s'a învrednicit fericitul 
Petru a fi preferit tuturor apostolilor, şi a primi singur cheile 
împărăţiei cerurilor, spre a le comunica celoralalţi" *). Tot aşa 
sf. Jeronim, care zice: „Pentru aceea e ales dintre cei doispre
zece unul, ca punânduse cap, să nu fie prilejuri de schizmă" 2). 
Dreptaceea dacă vrem să păzim unitatea bisericească, ni-se 
împune să primim sfatul sf. Ciril de Alexandria şi „să ne li
pim ca membre de capul nostru, de pontificele roman, 
şi de scaunul apostolic" 3), cu atât maij!vârtos, că după cum 
ne spune sf. Ciprian „cel ce părăseşte această unitate a bisericii, 
nu mai tine credinţa". 

După lămurirea acestora, putem trece la întrebarea, că 
oare acest primat al episcopilor din Roma este el de instituţie 
dumnezeească, ori nu. Chestia aceasta constitue desigur cel 
mai însemnat punct, cu privire la care sunt deosebite părerile 
celor două biserici ale noastre, şi peste tot ale bisericii pa
pale şi ale celei neunite — şi tocmai de aceea limpezirea ei, 
şi prin urmare năzuinţele, cari o încearcă, trebuie să trezească 
interesarea tuturora, cari doresc realizarea visului frumos, care 
e: unirea bisericilor. 

Vladimir Guettée în „Răspuns la decretul mai nou edat 
de Piu IX. privitor la unirea celor două biserici" declară, că 
„Chestia de căpetenie în contraversa celor două biserici e cea 
despre îndreptăţirea divină a primatului român Biserica 
orientală stă tare pe lângă credinţa, că acest primat e numai 
de drept bisericesc". Iar părintele Dr. Nicolae Bălan, are 
aceste: „Primatul jurisdictional al episcopilor din Roma nu 
este o jurisdicţie din drept, divin, ci este o instituţie, care s'a 
ivit în decursul desvoltării bisericeşti, ca o deviare delà orga
nizaţia şi aşezămintele bisericii vechi" 4). 

Faţă cu aceste păreri, primite de biserica neunită peste 
tot, biserica catolică susţine, că primatul episcopului din Roma 
este de drept dumnezeesc, fiind aşezat de întemeietorul bise-

l ) S. Optat. lib. VII. contra Parmenianum, n. 3. 
') Ieronim, contra Lucif. n. 9. 
») Ciril. Thesaur. lib. I. 21. 
*) Cfr. —, în chestia reunirii bisericilor, Sibiiu 1909, p. 17. 
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ricii, Isus Hristos. Textele scripturali, pe cari îşi razimă teo
logia bisericii catolice această dogmă şi anume acela, delà 
Matei 16, 16—18, unde se promite primatul, şi cel delà Luca 
21, 15. 18, unde e vorba de conferirea primatului sunt, cât se 
•poate de limpezi; aşa că dacă cineva nu se apucă de interpre
tarea lor preocupat de idea, că primatul este introdus cu 
timpul din partea episcopilor Romei, — nu se poate să fie 
înţelese decât aşa cum le interpretează teologia catolică, pe 
vremea sf. Părinţi tot aşa, ca şi în zilele noastre. în Răsărit 
ca şi în Apus toţi câţi s'au ocupat de aceste texte, 15 veacuri 
de-arândul, au cetit din ele intenţiunea Mântuitorului care 
este, că biserica sa, până la capetul veacurilor, să aibă un cap 
văzut dintre oameni. Aceasta a fost părerea bisericii răsări
tene, şi înainte, şi după schismă, ştim doară cu toţii, că desbi-
narea bisericilor nu s'a făcut pe motiv, că o parte ar fi citit 
în textele indicate primatul, iar ceealaltă ba, ci s'a făcut, toc
mai pentru acest primat, pe care-1 râvniau o seamă de pa
triarhi ai Constantinopolului. 

Dar a venit reformaţiunea şi cu ea slobozenia de a tâlcul 
liber sf. Scriptură, fără de nici o privire la sinoadele ecume
nice şi la sfinţii Părinţi, reprezentanţii magisteriului infalibil. 
Şi Luther, care în epistola cătră Prierias mărturisiă la început, 
că „întreagă lumea recunoaşte, că din cap 16 v. 16—18 delà 
Matei se poate dovedi primatul papal", mai târziu, când 
a ajuns în contrazicere cu biserica şi cu sine însuş, zicea pri
vitor la tâlcuitorii Scripturii, că „în mărturisirile Părinţilor bi
sericeşti am aflat mai mare gâlceava şi întunerec, decât în 
infern". Şi teologii protestanţi, a căror cap, Luther, ziceà de
spre sine într'o vorbire de masă, că într'o zi vorbeşte în sute 
chipuri, urmează fidel pilda învăţătorului lor: la ei pe terenul 
exegezei biblice stăpâneşte o adevărată anarhia. Şi cei mai 
mulţi dintre teologii neuniţi îşi împrumută argumentele contra 
instituţiei de drept divin a primatului papal, delà aceşti teo
logi, cari interpretează Scriptura cum îi taie capul, fiindcă 
resping tradiţiunea, şi deci — să zicem aşa — o pot face în 
dragă voie, ceeace absolute nu stă despre biserica neunită, 
pentru care tradiţiunea tot aşa este un izvor al descoperirii, 
ca şi pentru cea catolică. 

La început biserica neunită s'a ferit de reformaţiune ca 
de foc. In vecul al XIX-lea au început însă oarecari legături 
de prietinie între reformaţi şi neuniţi. Pe urmă influinţa pro-
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testantă şi-a deschis drum în biserica neunită, cu aşa putere, 
încât deja la 1805 mitropolitul rusesc de Twer, Metodie, a 
putut scrie: „Aceasta (alui Calvin) este disciplina aceea pe 
care cei mai mulţi dintre ai noştri într'atâta o laudă si o în-
drăgesc" *)• 

Nu voi arăta aici mai pe larg influinţa protestantismului 
asupra doctrinei şi a disciplinei bisericei unite, ci remarc nu
mai faptul, că vestita enciclică a patriarhului Constantinopoli-
tan Antim IV. e compusă de un calvin 2 ) , iar în zilele noastre 
după cum ne spune un distins istoric bisericesc neunit, Vafi-
des 8), în biserica greacă aceia sunt chiemaţi la catedrele şco
lilor teologice, precum şi la scaunele de episcop şi mitropolit, 
cari şi-au făcut studiile în universităţile protestante. Iar cu 
privire la clericii bisericii neunite române, durere, se adevereşte tot 
mai mult ceea ce spunea, Dl Mariu Theodorian, încă la 1907, că 
tinerii preoţi, cari pentru completarea studiilor căutau universităţile 
protestante din Germania, „de acolo vin cu simpatii pentru ereziile 
reformaţilor si cu o ură neîmpăcată în contra României".4.) 

VIRGIL POP. 

C H O J S L I C Ă . 
î n v ă ţ ă t o r i i d in a r h i d i e c e z a Blajului , în ultimele 

două zile ale lui Octomvrie, şi-au ţinut aici, în centrul mitro
poliei unite, obişnuita adunare generală anuală. Ca oricare adu
nare de învăţători, a fost şi aceasta un bun prilej pentru 
a se fixa munca din trecut, şi a se stabili programul de muncă 
viitoare, dar în aceeaşi vreme a fost şi un nou indemn pentru 
ţinerea la suprafaţă a problemei atât de vitale, care este: susţi
nerea cu orice preţ a şcolilor noastre. 

„Şi păgânii strigă şcoli" — scria Bariţiu încă la 1881, în 
Observatoriul, şi cuvintele sale, desigur n'au pierdut nimic din 
actualitate, ci din potrivă au ajuns nu se poate mai actuale. 
Şi de însemnătatea problemei şcolilor noastre, pe lângă preoţi, 
trebuie să se pătrundă mai ales învăţătorii noştrii, cari, acolo 
la sate, au să poarte povara greului, luminând pe cei mulţi, pe 
aceia, cari din graiul lor trebuie să culeagă învăţătura potrivită 
vremilor în cari trăim. 

') Metodie, Liber historicus de rebus in primitiva Eccl. christ, 
Mosquae, 1805, VI. sect. I. §. 79. p. 168. 

s ) Cfr. Pitzipios, L'église orientale, Romae, 1855, II. 70. 
3) sE*yă.t\oia<sxi/.:.\ iarogîu. Constantinopol, 1834 in prolog. 
4 ) —, Dreptul canonic oriental, Bucureşti, 1907, v. I. p. 78. 
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Multe dintre şcolile acestei arhidieceze, astăzi sunt închise, 
căci poporal pe lângă celea mai mari jertfe, nu le mai poate 
susţinea. Altele iarăşi sunt pe calea peirei şi numai vre-o 381 
funcţionează. Acestea cel puţin, trebuie grijile ca şi comoara 
cea mai scumpă, din care se primeneşte o lume întreagă româ
nească. Pentru aceea chestia înfiinţării postului unui revizor 
scolastic arhidiecezan, nu mai poate fi amânată. Aceasta o cer 
şi învăţătorii. Şi rugarea ce vor înainta în acest sens Preave-
neratului Conzistor Metropolitan, va fi o mărturie eclatantă a 
interesului viu, ce-1 au faţă de acestea şcoli, chiar învăţătorii 
noştrii. 

Delà Blaj se face pentru şcoli tot ce se poate. Aceasta a 
spus-o în cuvântul său şi patronul Reuniunei învăţătorilor noştri, 
înalt Preasfinţitul nostru Arhiereu, care, cu o grije adevărat pă
rintească, se interesează de întreg mersul Reuniunii, luând ca 
şi altădată parte la şedinţe, sfătuind şi îndemnând la dragoste 
de muncă. Ajutorul de o sută coroane, ce le-a dat şi în acest 
an, ca premiu pentru cea mai bună temă ce se va lucră, este 
desigur o probă sunătoare a dragostei, ce dânsul poartă Reu
niunii şi şcolilor. 

însăşi adunarea ne dă cele mai bune nădejdi, că în viitor 
se va lucră cu multă dragoste şi pricepere. Foarte bun este 
începutul ce s'a făcut, de a se ţinea cu prilejul adunării con
ferinţe şi prelegeri cu schiopticonul. Conferinţe de astădată au 
fost două. Una a prof. Dr. loan Raţiu, care s'a ocupat de în
văţătorii noştrii în trecut şi prezent, iar în a doua prof. Alex. 
Borza care a arătat câştigul ce poate realiza poporul nostru din 
valorizarea plantelor de leac, cum şi rolul ce-1 au învăţătorii 
faţă de acest ram al economiei şi comerciului. 

Prelegerea cu schinpticonul, ţinută de prof. Vaier Suciu, a 
desvăluit un colţ al pământului, locuit de români. 

S'a hotărât, ca în viitor, pe lângă astfel de coferinţe, să 
se mai ţină şi lecţii de model cu elevii, ceeace va face ca la 
anul, adunarea generală a învăţătorilor să folosească şi mai mult, 
ca cea deacum. Ajute Dumnezeu! (ip.) 

Mis iuni s a c r e p o p o r a l ! „Reuniunea de misiuni sfinte 
a preoţilor din Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş", 
în toamna aceasta a aranjat misiuni poporali în Bălcaciu (tr. 
Biei) şi în Roşia montană (tr. Roşiei). 

Credem, că a c s t număr al misiunilor e prea mic în ase
mănare cu num- sl membriîor reuniunii, cari — între altele — 
au şi datorinţa d..: a cere misiuni în parohiile lor cel puţin la 5 
ani odată Nu-i . orbă, până la terminnl acesta mai este binişor 
din timp. Amâna;, i însă cei mai mulţi misiunile pe anul ultim, 
ne temem, că ati::ici, nu se va putea satisface tuturor cererilor. 
E drept, că ţinen.a misiunilor poporali e împreunată cu jertfe, 
dar ce sunt acelea în asemănare cu scopul misiunilor, ce se 
ajunge totdeauna, dacă se ţin după voia lui Dumnezeu şi după 
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îndrumările culese din experienţele bărbaţilor, cari, la alte 
neamuri, au lucrat pe terenul acesta pentru luminarea poporu
lui şi pentru întemeierea, desvoltarea şi întărirea împărăţiei lui 
Dumnezeu în sufletele nemuritoare ale oamenilor? Iubirea ce 
ne încălzeşte inimile, şi ne însufleţeşte pentru fericirea poporu
lui, cu ajutorul vecinicelor principii ale creştinismului şi con
ştiinţa importanţii chemării noastre şi a grelei responzabilităţi, 
ce ne apasă, trebuie să verse în noi şi spiritul de jertfă, ce 
s'o aducem cu bucurie sufletească pentru mărirea lui Dumnezeu. 
Din spiritul de jertfă vor răsări apostoli înfocaţi, mecenaţi ma-
rinimoşi, şi pe urma activităţii acestora, multe inimi puritane 
şi suflete tari. (sr.) 

î m p o t r i v a a l c o o l u l u i se iau măsuri asemănătoare celei 
din comitatul Albei de jos de care ne-am ocupat în Nr. trecut 
al revistei, şi prin alte comitate. De regulă se opreşte vânzarea 
numai în Dumineci. Cum ne-am exprimat în numărul trecut, 
succesul bun atârnă delà conştiinţiositatea organelor adminis
trative, ca organe poliţiale. Numai ele pot pune capet abuzu
rilor, ce se fac cu legea, ori cu ordinaţiunile antialcoolice 

In unele comitate aflăm, că crâşmari mai isteţi şi lacomi 
îndată au aflat chipul de a eluda intenţiile bune ale căpeteniilor 
delà comitat. Şi cum ? Deodată ne-am trezit, că deasupra uşilor 
delà crâşmele săteşti stau table cu inscripţia: „Hotel la soare" 
» Farkas Grigorie vendéglője" ş. a. Iţi vine să râzi de hotele 
la sate, dar te deştepţi, când ştii, că intenţia e să poată stă 
deschise şi noaptea mai mult, şi şi în Dumineci Pentru trecerea 
cu vederea a dimenziunilor de lipsă la odăi de otel, se mai 
strecură câţi-va „zimţişori" la cei ce împart dreptul! Aşa, că 
dacă nu se vor şti preveni astfel de manopere, alcoolul va ră
mânea, în multe părţi, şi pe mai departe stăpânul Duminecii şi 
a sărbătorilor, (ap ) 

B a r o n u l A l e x a n d r u í í a r k ó c z y , consilierul ministerial, 
care este şeful secţiei a V-a din ministerul cultelor şi instruc
ţiunii publice, în vremea din urmă a fost atacat foarte înverşu
nat din partea elicei francmasone, care vrea cu orice preţ să 
delăture din postul său pe acest intrasigent si constant mărtu
risitor al credinţei sale creştine. Ştie toată lumea, că secţia a 
V-a. cea a şcolilor medii, este una din cele mai importante 
dintre secţiile ministerului, de care se ţine, dar o ştie aceasta 
şi baronul Barkóczy, şi chiar asta e cauza mişcării ce s'a 
pornit în potriva lui încă demult, dar care se desfăşură abia 
acum în toată golătatea sa. 

Clica francmasonă luptă cu multă putere pentru cucerirea 
viitoarei generaţii, şi nu se mulţumeşte, că o poate face acea
sta cu tinerii universitari din cercul „Galilei", nu, — îi trebuie 
şi tinerimea şcolilor medii. De aceea se îmbulzeşte pe toate 
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căile la catedre de profesori, şi la posturi de directori. Numai 
cât, baronul Barkóczy crede, că creşterea viitoarei generaţii, 
a fiilor celor 90 şi atâtea % de creştini, nu o poate încredinţa 
esponenţilor ideilor ateiste şi francmasone, şi mai ştie, sà şi 
lucreze amăsurat acestor credinţe. Pentru aceasta el trebuie să 
piară! 

Valurile, cari agită azi presa maghiară, mai ales cea ca
tolică, s'au născut prin o hotărîre a reuniunii regnicolare a 
profesorilor, care jignea adânc credinţele catolicilor, având un 
ascuţiş îndreptat direct contra lui Barkóczy, care este catolic. 
Această ţinută a comitetului central al reuniunii amintite, a 
provocat repăşirea din reuniune a supremului abate a Bene-
dictinilor din Pannonhalma, şi în curând după aceea a abate
lui Premonstratensilor. Pilda lor au urmat-o toţi profesorii cari 
aparţin acestor două orduri, aproape exclusiv învăţătoare, dar 
a urmat-o şi o mulţime de alţi profesori catolici, preoţi şi laici. 
Şi foile, zi de zi aduc ştirea noilor repăşiri. Dar mai mult, s'a 
mişcat întreagă asociaţia catolică maghiară (katholikus nép
szövetség), şi a ţinut deja până acum sute de adunări în largul 
ţării, în cari se ia parte baronului Barkóczy, şi se manifestează 
pentru ideile, ce reprezintă. 

Lupta aceasta se va duce, poate, încă multă vreme, şi 
credem că va fi biruitoare. Ar fi. şi mare ruşine pentru aceasta 
ţară, dacă ar ieşi biruiţi creştinii. Dar ori cum va fi, ea me
rită atenţia şi simpatiile noastre, (ar.) 

* 
P u r t a r e a p o p o r u l u i n o s t r u î n 1 8 4 8 ş i 1 9 1 1 . 

„Gazeta Transilvaniei" în primul din Nr. 233, se ocupă cu con
statarea, ce am făcut în Nr. 14 al revistei noastre despre pur
tarea şi atitudinea corectă, trează, nobilă şi impunătoare a po
porului nostru pe timpul serbărilor jubilări a „Asociaţiunii", delà 
Blaj. Adauge, că poporul nostru şi înainte cu 63 ani, la 1848, 
tot la Blaj, pe „Câmpul libertăţii", s'a purtat tot asa brav ca 
şi în 1911. 

Şi lucru vrednic de notat: atunci, ca şi acum tot oameni 
străini de legea şi neamul nostru au eliberat atestat lăudabil 
şi imparţial despre atitudinea poporului. Szilágyi Farkas în 
monografia comitatului Albei-inferioare. tom. III., la pag. 36. 
scrie adecă despre adunarea din 3/15 Maiu 1848 următoarele: 

„Mulţimea ce erà peste 15,000 s'a dus pe câmpul de lângă 
Blaj (Câmpul libertăţii), unde au pus jurământ", şi continuă 
într'o notiţă: „Un corespondent al ziarului ,Ellenör' scrie, că 
atunci la Blaj au fost peste 15 mii oameni; Jakab Elek, martor 
ocular scrie, că au fost 25—30,000; Alexandru Şterca Şuiuţiu 
socoteşte pe cei prezenţi între 70—90 mii. Noi aşa credem, că 
socoteala lui Şuiuţiu se apropie mai mult de adevăr.. .", iar la 
pag. 37 scrie:' „Adunarea a decurs în cea mai mare ordine, 
om beat nu s'a putut vedea11. Cum am scris în Nr. 14 con
statarea aceasta, aproape din cuvânt în cuvânt, au făcut-o au-
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torităţile administrative şi despre purtarea poporului nostru la 
serbările Asociaţiunii şi a fondului de teatru delà finea lui 
August a. c. 

Frumosă coincidinţă şi încântătoare armonie de gândire 
sentimente şi purtare la ţăranii de azi, şi la moşii lor de acum 
63 ani! (sr). 

* 
un r ă s p u n s . In legătura cu cele ce scriam în nr. trecut' 

în chestia păr. Cotuţiu din Diug, dl Dr. V. Moldovan ne tri
mite următoarea declaraţie1): 

„Nime, dintre cei cari vor ceti cu atenţie întreg articolul 
meu „Credinţe deşarte" din nr. 11 al „Culturei Creştine", nu-mi 
va puteà atribui cu bună credinţă „rolul trist de a sprijini 
grozăveniile susţinute de Cholnoky, cum o face aceasta păr. 
Cotuţiu din Diug, în „Telegraful Român". A recunoaşte, că 
există diverse superstiţii la poporul nostru, a căror cauza este 
ignoranţa în ale credinţii şi lipsa culturii corespunzătoare, cred, 
că nu e încă admiterea credinţii în strigoi, cum o prezintă 
Cholnoky. Dacă afirm apoi, că preoţii nu se nizuiesc destul 
a stârpi aceste superstiţii, ba de multe ori le favorizează, nu 
sunt singur în aceasta credinţă, iţi ca sa dovedesc aceasta am 
citat chiar din „Telegraful Român" Nr. 36 a. c , unde vorbin-
du-se despre datorinţa preoţilor de a stârpi superstiţiile, se zice 
din cuvânt in cuvânt: „Dar aici iarăş se potigneşte plugul în 
rădăcină. Mulţi, foarte mulţi preoţi, în loc să lucreze într'acolo, 
ca credinţele deşarte să dispară, se bucură, când cresc. 
Pentrucă credinţele deşarte sunt doar cel mai bun venit pe 
lângă congrua, care o primkn deia stat". Aceste cuvinte se 
face a le uita păr. Cotuţiu. 

Ca să nu se creadă apoi, că numai din ură confesională 
faţă de preoţimea gr.-or., — faţă de care am cel mai mare 
respect, — amintesc acele lucruri, am accentuat, că şi între 
preoţii gr.-cat. şi gr.-or. sunt, cari promovează superstiţii în 
genere, iar nu cea în strigoi. Şi pentru a dovedi aceasta m'am 
provocat la cazuri concrete atât din o parte, cât şi din cealaltă, 
susţinând şi acum în întregime cele afirmate 

Ca să mă restrâng la cazul escepţionat de păr. Cotuţiu, 
susţin şi acum, — descoperindu-i, că sub preot-protopop on. îl 
înţelegeam pe Dsa, — că Dsa a sfinţit cu asistinţa preoţilor 
din tract o icoană a Preacuratei, cu scopul de a abate pe cre
dincioşii din satul său şi celea învecinate delà peregrinaj la 
Nicula, şi a-i atrage la Diug. Intenţiunca Seră a Dsale şi nu a 
preoţilor din tract. Fără a examina peripeţiile convocării si
nodului tractual, şi a unei legături a acestuia cu sfinţirea icoanei, 
şi fără a dâ o oarecare însămnătate împrejurării, că icoana din 
chestie s'a întâmplat să fie chiar a Preacuratei şi să fio donată 

') Cu a c e s t r ă s p u n s n o i î n c h e i e m . N. R. 
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chiar cu ocazia sinodul şi iubileului, — dupăce toate aceste 
puteau fi din întâmplare (?) — îmi servesc, ca dovezi a ade
vărului următoarele: 

Delà '2 preoţi din satele învecinate am auzit deja mai 
înainte, că On. Cotuţiu lăţeşte vestea, câ şi în 1 iiug este icoană 
ca şi cea delà Nicula 

Doi teologi din satul meu natal, care, cum zice şi păr. 
Cotuţiu e în imediată vecinătate de parohia Dsale, fiind acasă 
la sărbătoarea Adormirii Preacuratei în anul 1910, şi văzând 
pe mai mulţi credincioşi venind să schimbe bani, i-au întrebat 
la ce le trebuie, la ce ei au zis, că vreau să meargă în Diug, 
că acolo va fi o mulţime de preoţi şi se va sfinţi o icoană fă
cătoare de minuni, ca cea delà Nicula. Capacitându-i, că nu e 
vorba decât de un simplu sabor (sinod) preoţesc, le-au răspuns, 
că lor aşa li-s'a spus de oameni din Diug, cari au auzit delà 
popa. Eu cred păr. Cotuţiu, că în biserică s'a observat la 
sfinţirea icoanei ritul prescris şi în predică nu s'a făcut nici o 
aluzie, fiindcă nu eră conzult. Dar credincioşii din Caian şi 
Diug, de unde au ştiut de isoana făcătoare de minuni sfinţită 
în Diug? Şi apoi chiar un învăţător de naştere dia Diug întă
reşte cele zise. 

Dacă păr. Cotuţiu n'a avut apoi intenţia de a sfinţi o 
icoană ca cea delà Nicula, la care să pelegrineze credincioşii, 
pentruce s'au trimis înainte de sfinţire anunţuri curatorilor din 
Chiuza, parohie gr -cat., învecinată cu Diugul, în cari se vestea 
timpul sfînţirei. Aceasta o mărturiseşte un teolog din Chiuza, 
care a văzut anunţul si e în poziţie a judeca cuprinsul. Dacă 
nu vrea să decreteze Diugul ca loc de pelegrinaj, ca la Nicula, 
— cu toate-că înainte nici pomenire de atari pelegrinaje — 
pentruce la anul după sfinţirea icoanei a dus 2 preoţi în Diug, 
pe loan Cotuţiu din Dobricel şi pe Gregoriu Măgeruşan din 
Curtuiuş, îndeplinind funcţiile, ce se îndeplinesc pe la mă
năstiri, cetind şi masiu pentru 10 cor. Şi poporeni din satul 
meu natal au plătit taxa, afară de ofertele benevole pentru 
icoană etc. Preotul loan Cotuţiu din Dobricel a vestit oame
nilor în biserică, anul acesta, înainte de sărbătoarea Adormirii, 
să meargă la Diug, că acolo va fi ca la Nicula. Aşa a şi fost, 
că şi anul acesta au încunjurat biserica: întreagă noaptea de 
sftă Mărie. Au fost şi oameni din satul meu natal. 

Nu vreau să amintesc în urmă unele lucruri hazlii, ri
dicole, ca ţesături pentru icoană,, pui, ouă, căci puţin inpoartă 
chiar dacăsunt adevărate. Susţin însă cele afirmate, gata fiind 
a-i aduce martori pentru fiecare fapt, numai nu în ziaristică. 
Nu m'ar abate delà aceasta convingere nici eventuale declaraţii 
ale unor oameni cu trecere prietini ai păr. Cotuţiu, dupăce 
faptele le constată martori neinteresaţi. 

Încât priveşte sfârşitul petrecerii, e drept, că nu are mare 
legătură cu cazul din chestie, dar e adevărat. Nu pot să pun 
pe hârtie ce s'a întâmplat, ca să nu se afirme, că servesc un 



document despre necultura noastră. Că au fost acolo şi oameni 
cu trecere mare, încă nu dovedeşte nimic. Poate n'au stat până 
la sfârşit. 

Că păr. Cotuţiu afirmă apoi neadevărul atât de grosolan, 
că n'am ţinut nici baremi o predică poporului din satul meu 
natal, — deşi de când sunt preot, n'a fost o Duminecă sau zi 
de sărbătoare, ca fiind acasă să nu servesc sf. liturghie şi să 
predic — fiind lipsa să vină Dsa, ceeace nu e adevăr - nu mă 
mir, cunoscându-i mania unui om închipuit. E drept, că s'a 
practizat datina condamnabilă, de a comunica în cele sacre, dar 
numai la înmormântări, şi nu cu deosebire la acele, atât în 
satul meu natal cât şi satele învecinate, fiind poporul dedat de 
mult aşa, până când'chiar cu cearta — despre ce bine ştie 
dl Cotuţiu — am putut pune capăt acestei stări de lucruri. Dar 
nu vreau să mai continu şi îmi pare rău că dl Cotuţiu a trecut, 
şi m'a silit să trec şi eu la personalităţi. Ca de încheiere rog pre 
dnul Cotuţiu să nu se folosească nu ştiu din ce motive de 
alipirea poporului spre lucruri sfinte şi' de credulitatea lui ci 
să promoveze pe altă cale credinţa, fie şi ortodoxă, şi să se 
ni-suiască pre altă cale a abate poporul' delà pelegrinajul la 
Nicula, căci atunci nu voiu puteà nici eu, nici altul servi străi
nilor material despre superstiţiile grozave ale poporului nostru. 

Cu acestea însă sfârşesc accentuând încă odată, ceea ce 
se zice la sfârşitul articolului „Credinţe deşarte": „Departe de 
mine de a invinui întreaga noastră preoţime, fie gr.-cat. fie 
gr.-or. cu promovarea superstiţiei. Nu vreau să cad în păcatul 
generalizării, cum tace d. p. dl Cholnoky. Decât, cazurile sin
guratice şi sporadice nu se pot negà, şi oricât de puţine să fie 
aceste cazuri, ele trebuie să înceteze", în interesul credinţii 
adevărate adecă. 

Cărfi şi revisie. 

Tinărul profesor al Seminarului >Andreian« din Sibiiu., Dl 
Dr. Silviu Dragomir se ocupă în Nr. 19 (Octomvrie) al » Convor
birilor Literare^ de timpul şi locul morţii marelui mitropolit al 
Moldovei Dosofteiu, care prin traducerea în versuri a Psaltirei, 
s'a făcut vrednic de titlul: »ctitor« al literaturei româneşti. 

Până acum se credea, că mitropolitul Dosofteiu ar fi murit 
în Azov (Rusia) la anul 1711. (V. Iorga, ist. bis. rom. I. p. 397). 
Faţă cu acest dat, fixat pe temeiul unor »combinaţii puţin probabile», 
Dl Dragomir arată, că Dosofteiu »s'a pristăvit* la 13 Dec. 1694, şi 
anume în Zolkiew-ul Poloniei (Galifia deazi).0 face aceasta bazat pe 
documente autentice, ce se găsesc în Arhivele din Rusia, şi cu 
deosebire în aceea a ministeriului de externe din Moscva, din cari 
pregăteşte o lucrare, privitor la relaţiile bisericii româneşti cu 
Rusia, în veacul XVII. Datele referitoare la Dosofteiu se razimă 
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pe o scrisoare a unui ieromonah, Adrian cu numele, care la 
1700 scria, că »decând a-raurit preasfinţitul mitropolit de feri
cită pomenire au trecut^ani în 13 Decemvrie*. Dl Dragomir 
arată, că autenţia acestei scrisori e sprijinită de probe interne şi 
mai ales externe, aşa că timpul şi locul morţii lui Dosoiteiu se 
poate socoti fixat în mod definitiv, (ar.) 

* 
Cu 2 2 Octomvrie st. v. a început să apară în Bucureşti o 

nouă revistă săptămânală * Flacăra*, sub direcţia dlui C. Banu 
Este o revistă literară, artistică şi socială, care — dupăcum lă
mureşte dl Banu într'un » cuvânt, care puteà să lipsească* — 
râvneşte să aprindă o »flacără« care purifică şi fecundează, care 
nestinsă dealungul vremilor întreţine vieaţa şi o îndumnezeeşte«, şi 
mai năzuieşte*, să poată ţinea vie această flacără, deasupra pa-
timelor oarbe şi a intereselor trecătoare, pentru ca ea, luminând 
de sus, să lumineze departe*. 

Este un program acesta, care dacă se va puteà realiza, va 
face ca titlul revistei să nu ni-se pară prea pretenţios. Şi avem 
toate garantele că aceasta se va face; o garantează cei 83 de 
colaboratori, aproape toţi scriitorii mai de seamă ai neamului 
nostru. Dintre ardeleni este însă singur păr. Agârbiceanu. 

In primul număr, afară de directorul revistei, mai scrie: 
G. Coşbuc, M. Sadoveanu, Şt. O. Iosif, D. Anghel, R.,Rosetti, P. 
Locusteanu, I. Scurtu. ş. a. Abonamentul e în ţară: 6 lei, iar 
pentru noi »peste munţi* 8 cor. Se poate cumpăra număr de 
număr şi delà Librăria noastră seminarială, cu 20 bani de 
număr, (ar.) . 

* 
Ziarul cel mai pronunţat creştin al maghiarilor, » Alkotmány*, 

în numărul sau din 3 Noemvrie (261), se ocupă, la Ioc de frunte, 
cu chestia congregaţiilor mariane, acest puternic mijloc de creş
tere, introdus de biserica catolica, care din însăşi firea sa este 
un spin în ochi liberpansorilor şi francmasonilor de oriunde. 
Cei din Ungaria, bineînţeles încă nu pot face escepţie. Ba chiar 
şi contele loan Zichy, ministrul cultelor, se pare a nu putea re
zista de-ajuns acestui curent, de vremece înaintea comisiilor 
parlamentare, cu prilejul desbaterii budgetului anului viitor, a 
declarat, cà »a sistat activitatea congregaţiilor mariane în şcolile 
de stat.* 

Faţă eu această declaraţie a ministrului, »Alkotmány« arată 
care este adevărata ţintă al acestor fel de tovărăşii studenţeşti, 
precum şi importanţa uriaşă ce-o au tocmai din punctul de ve
dere al educaţiei, al formării caracterului. Crede, că declaraţia 
ministrului nu trebuie luată în înţelesul, că elevii catolici, cari 
cercetează şcolile de stat, să nu poată fi întruniţi în congregaţii, 
ci numai, că aceste se opresc în interiorul ^edificiului şcolilor 
de stat, — dar cu toate aceste protestează răspicat împotriva 
ţinutei ministrului de culte. Nu poate să-şi dea seama, cum a 
putut face declaraţia aceasta un ministru al cultelor, şi chiar 
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unul care este prietin mărturisit al unei creşteri cât mai intenzív 
religioase, şi care cunoaşte natura congregaţiilor mariane. »A1-
kotmány« protestează mai ales pe motiv, că până când congre
gaţiile nu se mai tolerează între zidurile şcolilor de stat, până 
atunci alte tovarăşii religioase, ca cercul »Gavri!ă Bethlen* al 
protestanţilor, şi cel al jidovilor: »Talmud-Tora«, pot să-şi con
tinue activitatea în deplină libertate. Nu militează pentru aceea, 
ca şi acestea să fie stânjinite în activitatea lor, ci pretinde chiar, 
ca aceste să fie lăsate în pace, dar ca congregaţiile mariane încă 
să aibă acelaş drept, în numele aceleaşi ţinte: adâncirea religio^ 
sităţii în tinerime. 

Congresul catolic din acest an, care se va întruni încurând, 
va şti desigur să-şi spună cuvântul său în această chestie, şi va 
şti mai ales să-şi impună punctul său de vedere, care nu poate 
fi altul, decât acela care se cuprinde în articolul de care .ne 
ocupăm, (ar.) 

T E L t E F Q N . 
» Luceafărul*.. Sibiiu. D a c ă c r e d e ţ i , c ă c e r e r e a n o a s t r ă j u s t ă şi f o a r t e 

c u v i i n c i o a s ă d e a rec t i f ica o s e a m ă d e c o n s t a t ă r i j i g n i t o a r e d in a r t i co lu l 
«Dr . V a s i l e Suc iu« , p o a t e fi t r a n ş a t ă p r i n : »Ha1o! H a l o ! « şi »Adio« , ••- c a 
s ă n u m a i p o m e n i m şi î n c e r c a r e a d e - a î n c r e ş t i n ă « i n v e n ţ i a d r ă c e a s c ă a 
t e l e fonu lu i» —, a s t a V ă p r i v e ş t e . D a r ţ i n e m s ă Vă a m i n t i m , c ă î n ă l ţ i m e a 
o l i m p i c ă , d e u n d e a r u n c a ţ i pr iv i r i p l i n e d e » b u n ă c u v i i n ţ ă « , a t â t o r c i t i t o r i 
» d i s p e n z a ţ i « c u m s p u n e ţ i — d e a c e a s t ă b u n ă c u v i i n ţ ă , n u , p r e a V ă ş a d e 
b i n e . N e - a r m a i p l ă c e a s ă ş t i m a p o i u n luc ru şi a n u m e : s e r az imă ţ i n u t a 
»Lucea fă ru lu i« faţă d e no i ce i m ă r u n ţ i , î n c ă t o t p e t e o r i a c e l o r »două 
culturi*., o r i s e jus t i f ică e a p r i n v r e - o n o u ă t e o r i e a lo r » d o u ă feliuri d e 
b u n ă c u v i i n ţ e « ! ? — S e p r e a p o a t e , c ă în a c e s t p u n c t » L u c e a f ă r u l » n u n e 
v a m a i d a » lămur i r i« , şi a t u n c i a m î n c h e i a t şi n o i . 

P. Reghin. M u l ţ u m i t e l e n o a s t r e . — U l t i m e l e ide i l e - a m o m i s , c ă p r e a 
m i r o s e a u a po l i t i c ă . Şi n o i n ' a v e m cauţiun*; 
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